

**超声波** 一个社会和地区是否现代化,不应该,也不仅仅以经济指标来衡量,更重要的是看人的精神、人和社会的文明程度是否现代化。人,永远都是现代化的主体和目标。

# 迈向现代化的中国样本

□时事评论员 刘洪波

江苏昆山发布“率先基本实现现代化指标体系”,五大类指标包括经济发展、人民生活、社会进步、民主法治和生态环境。

这一指标体系是否科学,现代化是否可以用一套指标体系来衡量,应该由专家和今后的实践去作出判断。然而,这一指标体系表明了值得肯定的认识,那就是现代化不是单纯的经济发展,而是经济、社会、政治、人民生活与环境的综合体现。

在昆山发布的现代化指标体系中,最高权重给予了人民生活,占26%;其次是经济发展,占25%。人民生活的权重超过经济发展,这种权重分配传递的信息是,经济发展与人民生活是现代化的核心,其中经济发展是最重要的基础,而人民生活才是现代化的价值所在。

现代化作为世界进程,始于工业革命,至今仍在继续。所谓“后现代”,既代表现代化之后,对现代化进程的反思,也可以视为从“现代化1.0”到“现代化2.0”的转向。那些公认的现代化社会,在诸多方面的数据领先于发展中社会,例如人均收入、国民平均受教育年限、人口城市化率、人均拥有的医疗服务等等。这就是说,一个现代化社会,在诸多方面有相应的数量特征。

世界没有一套确认的现代化的评分体系,发布率先基本实现现代化指标体系,可以理解为一种“中国特色”。现在,“定量”确已在中国建立起牢固的地位,数据成为客观、事实、精确、科学的代名词。昆山发布现代化指标

体系,既是这一“特色”的体现,也可以理解为用客观标准来评价现代化水平。

现代化到底是什么,可能难以定论。社会发展到哪一水平就是现代化,也是因时而异。整个世界在不断变化,现代化水平在不断提高,例如高度发达的制造业过去是现代化的标志,而现在,制造业已经从现代化国家逐渐转移。种族歧视肯定不是现代化社会的特征,但上世纪60年代以后,美国才真正消除制度性的种族歧视,而谁能说那时的美国不是一个现代化大国呢?而现在,一个存在歧视的社会是很难被认定为现代化社会的了。

实际上,即使把生活水平作为目的,可能也仍然未达现代化的核心。现代化社会比一个发展中社会,无疑有着更高的生活水平,但更重要的,可能在于人们是否获得更全面发展的条件。现代化既标志着一定的生活水平,更是一个文明进程。现代性的生长,现代化的推进,典型过程是社会从蒙昧、禁锢中摆脱出来。人的解放,工业的发展,社会的活跃,文化的丰富,生活的改善,法治的进步,政治的民主……现代化是人类社会文明化的过程。

人的解放既是现代化的前提,也是现代化过程中不断升华的主题。今天,人类文明已经达到反思“人类中心主义”的程度,这种深刻的反思性,既体现了人类作为智慧生物的能力,也是人类文明发展的收获。没有人类文明的充分发展,这样的反思不可能出现。以人为本、人的全面发展,就是国家和社会现代化的终极目的。经济、政治、环境,是实

现人的发展的条件。社会的意义在于它是人的一种本质,既是个人发展的环境,又是个人实现价值的空间。

正是在人的发展上,人们往往不仅仅凭着某些指标,而是凭着一种总体性感受,从心里评价了一个社会的现代化水平。一些精神性、气质性、文化性、社会性和政治性的特质,有时无法量化,有时量化未必能代表真实。社会是否给予人充分的发展空间,官员是否服务于民众,权力是否处在现代社会的状态,恐怕是难以用计数方法来证明,而只能在实际的社会生活中去感受。对一个发展中社会来说,现代化无疑是值得追求的。“后现代”思潮对现代性和现代化的诸多反思,对发展中社会只是提出了“怎样的现代化”的问题。

昆山作为中国小康的样板城市,在江苏乃至全国率先实现了小康,昆山经验、昆山模式、昆山之路,是社会对昆山人的肯定与褒奖。现在随着发布率先基本实现现代化指标体系,昆山又率先迈上了现代化之路。从昆山发布的指标体系中,可以看出,昆山追求的经济、社会、政治、人民生活与环境的全面进步和综合发展。在“昆山版”现代化指标体系中,对人民生活水平提高、社会进步、民主法治的重视,有可能在昆山基本实现现代化的过程中,形成一种新的“昆山模式”——那就是一个地区是否现代化,不应该,也不仅仅以经济指标来衡量,更重要的是看人的精神、人和社会的文明程度是否现代化。人,而不是其他,永远都是现代化的主体和目标。



温家宝总理在南开中学工艺坊参观

## 衡量政策好坏的标准只有一条,就是群众高兴不高兴、满意不满意、答应不答应。

——10月25日,国务院总理温家宝回到母校南开中学与师生交流,称“一个领导者最重要的是要懂得民情、民心、民意”。

## 直接引语 Voice and Opinion

少林寺绝对不能上市,这将断送少林寺1500年的传承,少林寺将会不复存在。

——少林寺方丈释永信否认少林寺上市传闻,称自己每月拿工资700元。

我们这行是万恶的旧社会,人心歹。

——郭德纲否认与姜昆“互掐”,但称这些年来活得不容易,最大的威胁来自行业内。

我是从骨子里热爱党的,我身上还有好多好的品质。

——犯内幕交易、泄露内幕交易罪及受贿罪的原广东中山市长李启红庭上失控失声痛哭,恳求法官给自己改过自新的机会。

“中国电影已没落,电视剧是新兴的贵族,是中国娱乐的未来。”

——搜狐董事局主席兼CEO张朝阳在接受媒体采访时称,美国的电影与中国电影是两个概念,中国的电影是小打小闹一直是发育不全的“智障儿”。

你批评我们,告诉我们该怎样做,烦人……你说讨厌欧元,不想加入(欧元区),现在却要干涉我们的会议。

——法国总统萨科齐在欧盟领导人会议上“数落”英国首相卡梅伦,反对英国“积极参与”欧元区事务。

我想过属于自己的生活。——朝鲜国防委员长金正日的长孙金汉秀(音)在接受媒体采访时表示,“身为金正日的孙子,感到很有压力”。

至于对卡扎菲应有的尊重,我们不需要其他人来教。

——利比亚“过渡委”副主席古贾表示,“过渡委”当局将根据法律对杀死卡扎菲的士兵进行公正审判。

一个主权国家强迫另一个国家必须做某事,否则就以惩罚相威胁,不是解决汇率问题的好办法。

——美国前财长保尔森当天表示,以威胁惩罚的手段逼迫人民币升值“不是解决汇率问题的好办法”。

## 监管缺失是金融市场沉渣泛起的必然

回应《深陷高利贷泥潭担保公司老板“跑路”》(10月23日新闻周刊A4、A5版)

东台高利贷黑幕并非什么新鲜事,只不过是旧社会的沉渣泛起而已。

实际上,问题的根源在于对金融市场监管缺失的必然结果。

银行职员竟直接参与高利贷放贷,开办涉及金融的公司门槛太低,对民间高利贷没有具体的法规来规范,集资、放贷、借贷没有可依据的法则。

出现暴利高利贷,还不起就逃跑、赖账,利用黑势力讨债等现象也就成了必然,该用法律来规范一下民间放贷了。

(南京 吴文元)

## 向哈金致敬:一曲挽歌唱给世界听

回应《把南京大屠杀写成世界挽歌》(10月23日新闻周刊A6版)

哈金用英文写《南京安魂曲》,可以让世界上更多的人了解南京大屠杀这出悲剧。虽然哈金采用的是小说这种艺术形式,

但是小说对应的是一段惨绝人寰的历史,因为是小说,它或许更有感染力,更能触动人心,就像多年前的电影《辛德勒的名

单》一样,让人们在惊心动魄的故事中,感受历史,认识历史。作为南京人,我们应该向哈金致敬。

(南京 王越)

## 民心是杆秤

回应《一位村书记的民情日记》(10月23日新闻周刊A10版)

民心是杆秤,这句话在金坛市黄金村党支部书记清清华身上又一次得到了最好的印证。生活在最基层的百姓群众,或许他们

讲不出什么深奥的道理,或许他们不会说官场上的套话,但他们的心里明白,他们凭着自己实实在在的感受来衡量和评价每一位

为官执政者:你为百姓付出了多少,你在百姓的心目中的分量就有多重。在这一点上,付出和收获永远是成正比的。(常州 谢见红)

## 无信不立,不诚不行

回应《相辅相成的信用与诚信》(10月23日新闻周刊A3版)

无信不立,不诚不行。应该说,信用与诚信是相辅相成,相得益彰的。虽然说,很多时候信用和诚信还只是一个道德范畴,

没有法律的约束力。但,在我看来,信用和诚信应是现代人的一张闪亮名片。我们每个人都应该从我做起,讲信用,坚守诚信的

底线。如果讲信用和讲诚信成为我们每个人的一种习惯,那么建设一个“诚信社会”就有了稳固的基石。

(无锡 陶象龙)

## 读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期天新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(10月23日星期天新闻周刊封面)

## 名嘴 Simultaneous Comments 同期声 by Celebrities



“如果要能办一个农民工的运动会,深圳肯定会参加,因为据统计深圳有接近500万左右的农民工。”

——广东开农运会,深圳以没有农业人口为由表示不参加,白岩松建议有着近3000万农民工的广东在全国率先举办农民工运动会。



“法治社会,我们怎可成为案板上的一块肉,被坏人任意宰割呢?”

——因为个人隐私被窃取被出卖,人们常常被陌生的电话、手机短信骚扰,东升建议修法,除了打击个人信息的窃取者之外,也要惩罚个人信息的非法使用者。



“我们有没有希望看到不收费的大桥呢?”

——耗资5个亿,青岛和烟台之间修了一座不收费的跨海大桥,这条新闻让老吴感慨,除了1968年建成通车的老大桥,南京人何时才能见到一座不收费的长江大桥呢。